



一名执行法官的端午节工作手记

如果满分是10分,你给爸爸打几分?

一个多月前,从未干过执行的我被调到执行实施科任科长。带着未审结的二十多个审判案卷,又接手了七八十件执行案件,除了埋头苦干,我别无选择。

其实有件事一直梗在我心上——不久前,10岁的儿子忽然跑到我面前问:“老爸,如果满分是10分,你会给我打几分?”想想平日的调皮捣蛋,我随口答道:“9分吧。”看到儿子小失落的眼神,我顺势问了一句:“如果满分是10分,你给爸爸打几分?”儿子没说话,撅个嘴出去了。

妻子在旁边嗔怪道:“你呀,成天就知道案子,喏,好好看看,这是儿子六一节领来的阳光少年奖杯。”

唉,确实,很久都没过问小家伙的情况了,“要不忙过这一段,嗯,端午小长假,我们带儿子一起到千岛湖去划划船吃吃鱼头如何?”妻子还没答话,门却开了一条缝,一个小脑袋挤进来,“一言为定!”工作效率似乎因为这个承诺变得更高,判决书一份份新鲜出炉;执行到位的钱也一笔笔地汇入法院账号。

上周一,内勤给我一份备勤排班表。晕,端午节小长假前两天轮到我备勤,我得守在家里,万一有特殊情况要立即出警。想到一家人的出游计划,找人换班也不太妥当,不过想想自己的人品,应该不会那么差吧。大不了千岛湖换成东钱湖,反正湖光山色,也差不了多少。儿子毕竟年幼,经不起我伶牙俐齿忽悠,搞定。

不断的忙碌中,终于迎来了久违的小长假。攥着小小的备勤电话,我默默祈祷,你可千万别响。谁知,周五晚上刚躺下,丁零零的铃声就划破沉寂。

执行指挥中心来电,告知我高桥镇有人举报发现了一

名被执行人,要立即出警。挂了电话,我对妻子笑笑说:“早来早好,处理完,明天就能好好过节了。”联系上法警和驾驶员,从城南匆匆赶到城西,运气真不错,这个被执行人也是刚从外地回家过节,看我们这架势,立刻表示愿意履行付款义务。收了钱,写好收条,做好笔录,我们也收了工,备勤生涯中首战告捷,我还是有些欣然的。

回程路上,本想叫同事一起吃个夜宵,不料电话铃声再次响起。一名申请执行人来电告知,在当地最高档宾馆发现了被执行人行踪,要求前往抓捕。

午夜的高速路上几乎没有其他车辆相随,只有雨点不断地打在挡风玻璃上面淅淅沥沥地响个不停。找到执行人后,一身名牌的被执行人死活不愿出钱,还对我们破口大骂,对其进行教育与劝说后仍拒不履行,警车再次呼啸穿城而驰。

赶到看守所办好移交手续后,被执行人家属匆匆来电,表示愿意立即筹钱,希望不要对其拘留。我平静地说,“现在不拘留已经不可能了,付了钱,我可以向领导申请提前解除拘留……”做完提审笔录离开看守所时,已是寅时。此时,妻子的电话打来询问我进展情况,原来她也一夜无眠啊,唉,我只能悄悄叹了口气。

赶到家,天已经微微泛白,来不及多讲,我躺在床上随即传出了鼾声。睡意正浓,第三波抓捕的命令已随着铃声大振的电话赶来了,这个电话是从“遥远”的绍兴打来的,我心中暗暗叫苦,这些被执行人平日里潜伏得那么深,放个假,咋一个个都出来放风了,老虎不发威,难道真当我们是Hello Kitty……

冷水抹把脸,拿上包,正准备出门,我忽然一想,

不对,转身回去把妻子摇醒,“今天你带儿子回外婆家过节吧,晚上你们娘俩也别赶回来了,要不你也睡不好。顺便帮我和爸妈解释一下,我就不过去了。”一路飞奔,当见到这个传说中的“老赖”时,他根本没料到法院竟如此神通广大,连连表示愿想办法筹钱,希望法院主持和解……

备勤的48个小时,已不是“疯狂”二字可以形容的了,我接到各处打来10多条举报线索,我们一组三人共计出警6次,两名被执行人被我拘留;两个案件执行完毕;两个案件执行和解并部分履行;还有一个案件的被执行人家属承诺上班后即来法院付款。攥着执行到位数十万元执行款,我的心情久久难以平静。我、法警还有驾驶员每人休息时间总共不超过5个小时。在得到局内很多同事帮助的同时,我们也被戏谑创造了新的鄞州纪录——无论是出警的频率,还是案件的执行效果,甚至大家笑着说可以拍出一部真实的执行法官勇斗失信老赖之端午无尽版的微电影。我已经记不清是如何爬回家的,但我深深地体会到执行工作的不易与艰辛。

当我睁开眼后,小长假最后一天也早已日上三竿,妻子和儿子不知道什么时候已经回家了,因为厨房里飘来浓浓的饭香。我正想着该如何向儿子解释这再次失约的东钱湖之行,门开了,儿子看我醒了,直接爬到床头拍了拍我的肩膀,“老爸,还记得你问我那个问题吗?如果满分是10分,我给你打——100分!因为,你是个——真正的——男人!”看着儿子稚嫩的面庞,我的眼眶似乎感觉有些湿润,这,算得上是我十年来收到的最好的父亲节礼物,虽然晚了那么一天。

口述:陈钧 整理:杨宇晶 胡珊

**GRAND DRAGON®
ORGANIC WINE**

威龙有机葡萄酒

回归天然升华品味

中国有机葡萄酒创导者

